

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe unu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SE PREENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripto nu se retrămit.

Nr. 121.

Sâmbătă 1 (13) Iunie

1885.

Brașov, 31 Maiu (12 Iunie) 1885.

Voiamă tocmai să facem unele contemplații asupra situației statului ungar în timpul de față, când eată că dădurăm peste unu discurs, ce l'a ținut unu din deputații de frunte tisaști către alegătorii săi. În acesta dare de semă sunt atinse cele mai de căpeteniă cestiuni, cari preocupă ađi cercurile politice din Ungaria.

Deputatul din cestiune este cunoscutul căpitan din garda mamelucă a ministrului-președinte Dr. Max Falk și alegătorii către cari au vorbit sunt cetățenii ai Aradului. Ca diarist de frunte Falk cunoșce planurile și temerile celor delă guvern și de aceea enunțările lui oferă unu deosebit interes, mai ales în ceea ce privește relațiile monarhiei noastre cu Germania și relațiile dintre Ungaria și Austria.

După ce deputatul Max Falk arată că pactarea guvernului cu baronul Sennyey s'a făcut cu scop de a se pute reformă camera magnaților și de a se înlătura contrastele dintre acesta și guvern, trec la relațiile monarhiei noastre cu Germania. Vorbitorul dize, că prin alianța austro-ungară-germană nu ne face Germania nici unu serviciu mai mare, de cum primesce ea din partea noastră. Acastă alianță, după părerea vorbitorului satelit al lui Tisza, numai până atunci pôte să existe, până când Germania nu ni-o va face imposibilă.

*Politica economică, ce o urmăresce Germania în timpul cel mai nou — dize vorbitorul — amenință în totu casulă a periclită intimitatea ambelor state.* El arată apoi cu deamăruntul, că numai prin măsurile economice, special prin urcarea vămilor noastre nu se pot paralisa urmările vătămătoare ale politicii vamale germane. Prin o urcare a vămilor la import pe articule de industrie, pe care Ungaria în parte mare nu le pôte produce în modu corespunzător, am lovii mai mult în consumatorii nostri, abstrăgându cu totul de aceea, că folosul, ce l'ar pute aduce o astfel de urcare a vămii, în prima linie l'ar trage industria austriacă. De aci deduc mulți, că ar fi mai bine pentru Ungaria să renunțe la comunitatea vamală cu Austria. Vorbitorul crede însă, că acestu medicament ar fi mult mai rău decât însăși bóla, și și es. primă speranța, că în cele din urmă totu se va găsi unu mod de a schimba direcțiunea politicii vamale, dușmană noastră, a Germaniei, așa ca relațiile intime politice între monarhia noastră și Germania să nu se slăbescă.

Apoi vorbi Falk și despre finance. Ací nu i-a dat mâna să arate cum e în adevăr situația financiară, ci s'a mărginit a spune, că renta de aur și de hârtie se urcă mereu, dovadă că are are creditu statul. Dar împrumutul de câteva deci de milioane ce are s'el facă statul adaus la enorma datoriă și la deficitul statului, însemneză ore că stau bine financele? dar „patriotismul“ nu i permite „patriotului“ deputat să spună astfel de lucruri.

În fine, încheiă deputatul vorbind despre expozițiune. El, ce-i drept, nu-și face, marș iluziunii în ce privește succesul material, cu alte cuvinte vrea să dize că nu se pré imbulzesc vizitatorii. Dar nu-i nimic, dize el, dacă se duc în vânt câteva sute de mii de florini,

destul e că s'a atras asupra Ungariei atențiunea Europei și e unu îndemn pentru economii și industriașii unguri, ca să lucreze cu mai multă energie.

Înainte de tóte notăm, că d. Falk face o mărturisire însemnată, când dize, că politica vamală a Germaniei pôte să aducă o schimbare în relațiile intime dintre Austro-Ungaria și Germania. Nu scim dacă și cum le va pute succede celor delă guvern de a afla modul, prin care se se pótă schimba direcțiunea politicii vamale a Germaniei, dar vedem că pe fiecare țí Ungaria, în locu se se emancipeze, devine totu mai mult róba politicii economice a Germaniei și a Austriei.

Numai dependenței economice a Ungariei, care este prețul ce a trebuit să-l plătescă d. Tisza ca să se pótă ține la guvern, numai acestei dependențe este a se mulțumi, decât Dr. Max Falk pledéză cu atâta căldură pentru susținerea uniunii vamale cu Austria. Și nu e speranță de scăpare!

Ca tóte întreprinderile Ungurilor delă putere așa se va termina și expozițiunea din Peșta, care avea de scop „a atrage atențiunea Europei asupra progresului economic și industrial al Ungariei,“ c'unu teribil deficit, ilustrațiune viuă a stării financelor noastre. D. Falk vorhesce numai de sute de mii. Contribuabilii să trăiescă să le pótă plăti! Cei delă putere și-au împlinit pofta și ce va urma nu cade în sfera prevederilor lor.

## Reînnoirea convențiunii cu România.

Ministrul de comerț, în vederea viitoarelor tractări pentru reînnoirea convențiunii cu România, a adresat tuturor camerelor de comerț și industrie unu circular prin care le provóca să și exprime părerile lor și le oferă ocaziune a și exprima fără rezervă vederile lor. Circularul dize:

„Cu privire la eventuala reînnoire a tractatului de comerț încheiat în 22 Iunie 1875 și înarticulat în articolul de lege 19 din 1875 doresc a mi aduna materialul necesar cât mai curând. Spre acestu scop vreu înainte de tóte să aud pe acei întreprinzători, industriași și comercianți, cari au legături comerciale cu România și și-au putut aduna experiențe în timpul existenței de nouă ani a convențiunii, spre a pute da lumină cu date din sfera lor de afaceri asupra singuraticelor manciță ale tractatului, precum și asupra neajunsurilor ivite la executarea lui și cari sunt în stare a sprijini cu motive tari propunerile lor, ce voesc a se lua în considerare cu ocaziunea tractărilor privitoare la eventuala reînnoire a tractatului de comerț cu România, voi înveta a cunoșce nemijlocit dorințele firmelor interesate nemijlocit, corăspunzându, cum sper, cu venita temeinică și cu interesele fiecăruia, invit și pe camera, abstrăgându delă aceste date, să ia în desbatere tractatul esistent, să desfășure amendamentele ce cred din punctul lor de vedere că servesc scopului și mai ales acele tesse ale tarifului vamal general valabil în România să le supună unei critice, ce sunt importante în interesul comerțului nostru. Considerându că venita prelucrare a materialului încă pretinde câtva timp, invit camera să mi trimetă raportul ei până la finele lui Iunie.“

## Ungurii și Românii

Amu avut ocaziune a ne convinge în timpul din urmă nu numai odată despre aceea, că tendințele de maghiarizare, ce se manifestă totu

mai puternic în statul ungar, au început să insufle îngrijiri serioase, și Românilor din statul vecin român, și

O nouă dovadă despre acesta ne dá unu articol publicat în fruntea „Românului“ de Joi. Îl reproducem aici întreg și lăsăm cuprinsul lui la aprețierea cetitorilor, rezervându-ne de a face cu altă ocaziune și observările noastre la unele din părerile ce le espune:

Supt noulu titlu de Remaghiarizarea Maghiarilor valachisați, nascocit de Hunfalvy, Vambéry și alți istorici și filologi maghiari, voesc astăzi Ungurii a și justifica înaintea lumii civilizate silințele lor pentru maghiarizarea elementului român de dincolo de Carpați. Scopul și tendința lor nu e nouă; ea datéză de mult și numai tactica d'a ajunge la țintă, după aksioma lui Machiavelli, „scopul sfințește mijlocele“, au schimbat-o după timp și împregiurări.

Ungurii până la 1848 tindu la maghiarizarea Transilvaniei, și prin meșteșugitul lor regim constituțional-federal aristocrat-clerical, pe care d. Wirth îl numesce „self gouvernement englez“, au isbutit d'a desnaționaliza mai tótă aristocrația, nobilimea, plutocrația și burghesia română din Transilvania.

Cu mirare vedem, că lumea cultă nici astăzi nu se silesc a cunoșce scopul tendențios al Ungurilor, cari la 1848 trecu de liberali și erau considerați ca nise martiri ai libertăților, cari s'ar fi revoltat în contra Austriei numai pentru libertatea lor și a Românilor de supt jugul austriac, fără ca această lume cultă să și dea semă, că Românii tocmai d'aceia s'au bătut cu Ungurii pe mórte și pe viață, ca să și apere moștenirea părintescă, limba și naționalitatea lor.

Este prea adevărat, că Ungurii au reușit la 1848, supt masca libertății, să amăgesc lumea în privința scopului lor. Chiar și mulți învățați d'ai noștri încă se făcuseră apărători ai uneltirilor lor. La 1848 nu mai rămăsese în Ardeal decât opinca, și acum Ungurii asupra acelei opince dau navală ca și locustele asupra holdelor de grâu. Între ei în această privință nu există conservatori séu liberali, socialiști séu reacționari; toți sunt naționaliști și încă șovinisti, tinzându cu toții la nimicirea romanismului.

Pe timpul revoluțiunii delă 1848, mulți scriitori români sfătuiau pe Iancu, eroul iubit al Munților, ca să pună arma la picior și să se împace cu Ungurii. Vitezul munților însă le răspundea: „Nu mă bat pentru dinastie, am scos sabja din teca pentru libertatea și naționalitatea nemului românesc!“ Dér vai! puțin scriitor îl înțelegea; numai opinca și încă opinca mocănescă pricepea că sabiei trebuie să-i opui sabia, ca să poți scăpa.

Aceste sfaturi numite moderate în limba ómenilor practici, adică d'a trăi bine pe spinarea altora, ne-au fost date și delă 1848 încóce, și în special delă 1867 când Ungurii érași au ajuns la putere. Resultatul acestor sfaturi a fost, că rezistența Românilor a slăbit, ómenii de inimă aprópe au dispărut și numărul ómenilor practici și fără iluzii a sporit în modu înfricoșat. Indolența și apatia au luat locul energiei și Ungurii, vedzându pe Români în această stare de moleșire generală, au sărit asupra lor cum sar lupii în stână asupra oilor blânde și fricoșe, care n'au altă țintă decât să aibă iarbă de pășunat.

Pretestul de nimicire Ungurii l'au găsit, forma și modul lui sună bine la urechi, dize că voesc a remaghiariza pe Maghiarii valachisați, a răspândi „cultura maghiară delă Leuta și până la marea Négră“, și lumea civilizată pare a fi dispusă și acum ca și la 1848 în a-i susține în această a lor operă de distrugere pornită asupra opincei române din Ardeal. În Germania uneltirea lor e susținută de vestitulu economist Max Wirth, în Franca de dómna Adam, în Italia de Kossuth cu ai săi, în Englitera de Vambéry, întovărășit cu alții, și în Bucuresci de Vandory Lajos Presa vienesă îi susține cu energia diaristice și le legitimează în fața Europei maghiarizarea Transilvaniei.

Sunt răsbóie pe care le facu popórele și sunt alte care le reclamă interesele dinastiilor. Răsbóitul Ungu-

rilor în contra Românilor pare a întruni amândouă aceste cerințe. Firul maghiarizării pare a se întinde din Viena până la Predeal. Căci dacă ar fi altfel, atunci »Pesti Naplo« de altă eră n'ar îndrăzni să strige în lumea largă, zicându că acum când Ungurii au la spatele lor pe împăratul, a sosit timpul ca să maghiarizeze Transilvania pentru a forma un stat puternic omogen maghiar, între slavism și germanism la porțile Orientului.

Lucrarea s'a început și maghiarizarea deja dă rîde în comitatul Huniădorei. Țilele acestea reprezentanții presei din Viena și Pesta au vizitat institutul de maghiarizare dela Simeria, în comitatul Huniădorei, unde cu banchet și cu mare pompă au fost primiți. D. Sarmy, martorul ocular, descrie primirea astfel:

»In institutul de maghiarizare dela Simeria sunt peste 300 copii, ai căror părinți sunt toți țărani și Români din satele vecine. Copii sunt toți sănătoși, rumeni la față și bine făcuți și cu toții vorbesc, scriu și cetesc ungurese. Dascălii Unguri nu se mulțumesc numai în a-i învăța carte, ei se mai silesc și în a-i crește și a-le altoi simțăminte ungurești, căci impresiunile primite de copil în frageda lui vîrstă nu se mai pot șterge; și când e mare nu se mai interesează de naționalitate, își vede de bunul traiu. Școala de fete asemenea e plină cu copile române, care chiar și portul și l'au schimbat. Numai ici și colea mai zărem câte o cătrîntă și câte o cămașă românească. Fata popii din Dădac la sosire ne-a întâmpinat cu o vorbire ungurească. Ea era îmbrăcată românește, și cu atît mai plăcută ne-a fost surprinderea cînd am auzit-o cîtu de frumos și curat vorbesce ungurese.

Asemeni rezultate dă și institutul de maghiarizare din Huniădora, unde toți copii sunt de-ai țărănilor români din impregiurime. Toți vorbesc ungurese și mergîndu acasă se silesc a învăța chiar și pe mumele lor ca să vorbească cu ei în limba maghiară.

Și în fața acestei acțiuni a Maghiarilor, ce fac Români, și mai ales cei veniți cu grămada în țară? Nu fac și mai nimic, stau cu mâinile în sin. Și cîtu bine n'ar pute ei face, și cîtu rezistență n'ar pute opune maghiarizării țerei lor? Numai inimă și devotament românesc să aibă. Kossuth, Túr, Klapka, re-negatul generalul român Țeț și alții, între anii 1859—1866 numai aici își concentraseră puterile și din Bucuresci voiau să dea năvală pentru robirea Transilvaniei și maghiarizarea elementului român de acolo. Totu de aici deci ar trebui astăzi să începă contra-miscarea. Chiar în țilele noastre există în Pesta o societate cu numele »Societatea S-tului Vasile (Sz. Laszlo), a cărei misiune este de a susține cu bani școli și dascăli unguresci în România.

Ore noi, pe baza dreptului de reciprocitate, n'am pute să facem totu asemenea? Societatea noastră »Transilvania«, care în totdeauna a fost condusă de bărbați vrednici și destoinici și care și până astăzi a dat atîtea frumoase rîde în cultivarea tinerilor nostri, n'ar pute ea ore să devie un centru de grupare a noastră a tuturor, ca să lucrăm cu puteri unite pentru apărarea nemului nostru din Ardeal? Neapărat, scopul societății »Transilvania« ar rămîne același ca și până acum, numai mijlocele de apărare, numai tactica în a cultiva masa poporului nostru în limba lui națională, p\_ote să ar trebui schimbate.

Am deschis cu intenție această cestiune, ca să discutăm cumpătăt și bine chibzuit asupra chipului de procedare. Părerile sunt libere, și dator este a veni fiecare cu luminile sale, ca să arate calea de urmat, până cînd încă nu este tardiu.

## SCRILE ȚILEI.

Comitetul Societății tinerilor comercianți români din Brașov ne trimite următoarele rînduri: »Moștenitorii repausatului întru fericire comerciant din Brașov, Dimitrie D. Lupan au administrat la casa noastră fi-orin 50 v. a. lăsați de dînsul în folosul fondului nostru, ceea ce cu adîncă mulțămît se aduce la cunoștința publică.

Brașov 31 Mai 1885.

Comitetul.

—0—

Lun în 15 Iunie se va serba inaugurarea aripei, ce se va zidi ca adaus la spitalul civil din Brașov. Solemnitatea se va servi la orele 10 a. m. asistîndu primarul și membrii consiliului comunal.

—0—

Veterinarii Kovacs și Kauffmann trimiși din Peșta în Sibiu au vizitat din nou porcii inapoiți din Steinbruch. Acum se așteptă hotărîrea ministerului pe baza acestei vizități. »Sieh. D. Tgblt.« observă că chiar și cei trei porci, bănuți de veterinar din Peșta ca bolnavi, s'au găsit deplin sănătoși.

—0—

Uciștii Kleeberg și Marlin vor fi executați în țilele acestea. Călăul Kozarek a sosit alaltaer din Peșta în Sibiu cu ajutoarele sale și cu șese gendarmi.

—0—

Bola de gură și de unghii s'a ivit între vite nu

numai în Măieruș, ci și în Rotbav și în Dêrste (lângă Brașov) la fabrica de spirt de acolo, unde se află un număr foarte mare de vite.

—0—

Manevrele flotei austro-ungare au început în Marea adriatică la 7 Iunie n.

—0—

Din raportul anual asupra bisericii și școlii evanghelice din Bucuresci vedem, că are 3000 lei subvențione dela guvernul român, fără a ave acesta pretențiun d'a se românisa școala. Ce zicu Maghiarii la asta?

—0—

»Voința Națională« află, că în anul curent se completează prin noue clădiri arsenalul armatei, astfel că el va deveni unul din stabilimentele cele mai importante, unde se va lucra totu ce este mai necesar armatei. Lucrările au început deja din anul trecut. Asemenea se completează stabilimentul de pirotehnică al armatei, precum și depositul general de efecte militare.

—0—

S. S. Patriarchul ecumenic a adresat prin Legațiunea României din Constantinopol următoarea telegramă Regelui României: »Aflîndu despre incetarea din viață a Augustului Vostru părinte, rog pe Majestatea Vostră a fi încredințat despre adîncul interesu ce portu durerii Sale. Dumneșeu să trimită mîngăierea și grația sa divină Majestății Voștre.« — Ioachim.

—0—

Sămbătă noptea pe la orele 1—2, s'a aprinsu magazia fabricii de chibrituri din comuna Buciumi, aprîpe de bariera Socola, scrie »Liberalul« din Iași. Focul a putut fi potolit fără a se lăți și asupra atelierelor. Se zice că paguba s'ar urca la 10,000 franci.

—0—

Țiarul »Daily News« din Londra anunță, că guvernul rus lucră cu mare repeziune la fortificarea Sevastopolei. Se lucrează chiar noptea, la lumina electrică, la zidirea nouelor întări și la așezarea mai multor baterii de artilerie foarte puternice.

## Din protopopiatul I al Brașovului.

Brașov, 30 Mai 1885.

Protopopiatul I al Brașovului se află într'o febră, care nu mai p\_ote rămîne ascunsă față cu publicul cel mare, ci dimpotrivă tocmai pentru clarificarea lucrurilor trebuie dată la ivelă și discutată.

Incidentul, din care a provenit această febră, p\_ote nu este de însemnătate așa de mare, prin complicațiunile ulterioare însă lucrurile s'au agravat așa de tare, încatu astăzi nu numai inteligența brașovenă, ci și poporul nostru din comunele învecinate se întrebă cu nedumerire, ce va mai urma de aici înainte?

În sinodul protopresbiteral din Aprile a. c. d-lu protopop II. al Brașovului Ión Petricu, de prezent și conducător al afacerilor din protopopiatul I, împărtași celor adunați, că d-lu D. Iarca, reprezentantul comunelor bisericesci Stupini și Hêlhiu, a renunțat din mai multe motive la mandatul său, că dînsul (d-lu protopop) a dispus, ca în comunele, despre care e vorba, să se facă alegere nouă și în fine, că această alegere s'a și efectuit.

Sinodul, considerîndu că d-lu D. Iarca a fost deja verificat ca membru al său și prin urmare că asupra dimisiunii dînsului avea să decidă ceilalți membri ai sinodului înainte de a se escrie o alegere nouă, n'a putut aproba pașii făcuți de d-lu protopop, ci s'a vădit silu a-lu îndatora să dispună a se face o altă alegere.

În sinodul din 14 Mai v. (a treia zi de Rosalii) d-lu protopop prezentă actele cele noue electorale din comunele în cestiune, și anume actele din Stupini cu data de 5 Mai v., era cele din Hêlhiu cu data de 12 Mai. Din aceste acte rezultă, că d-lu directorul gimnazial Stefanu Iosif a obținut în Stupini 46 voturi. er în Hêlhiu 6, și d-lu profesor I. Socaciu în comuna Hêlhiu 47 voturi. Prin urmare în urma acestor date d-lu director Stefanu Iosif, care avea majoritatea voturilor, ar fi fost să se verifice ca reprezentant al cercului electoral Stupini-Hêlhiu. Acesta s'ar fi și întemplat, dacă d-lu membru sinodal I. Panu nu ar fi dat o declarațiune în scris, în care constată, că în 5 Mai în comuna Stupini nu s'a făcutu nici o alegere. Totodată părintele V. Voina declară, că preotul din Hêlhiu, care de altmîntrelea se află subscris în actele electorale ca president al sinodului parochial, i-ar fi comunicat, că la alegerea din comuna în cestiune s'ar fi făcutu ingerințe chiar de către unii membri din sinodul protopopescu.

Ce era să facă sinodul față cu aceste declarațiuni?... La propunerea ilustrității sale d-lui I. Branu de Lemeni sinodul alege din sinul său o comisiune compusă din d-nii B. Baiulescu, D. Almășanu, N. Străvoiu și A. Barseanu, care să cerceteze la fața locului, dacă sînt a-

devărate cele susținute în declarațiunile, despre care e vorba, sau nu. Actele electorale se încredințară pentru compunerea protocolului d-lui notaru al sinodului A. Barseanu.

Cătu vreme rămaseră actele la d-lu notaru, dînsul observă în protocolul din Stupini mai multe falsificări, în urma cărora se putea constata evidentu, că în protocolul atribuit sinodului din 5 Mai din această comună fuseseră introduse numai 39 voturi și că celelalte 7 voturi s'au introdus ulterior printre rînduri. Ca membru al comisiunii pentru investigare, d-lu notaru s'a creșut dator a păstra la sine actele în cestiune, până cînd comisiunea va fi luat la cunoștință falsificările constatate de dînsul, pe care sinodul nu avusese timp de a le erua. Acesta s'a și întemplat în ședința comisiunii din 20 Mai v.

În această ședință se prezintă o hîrtie a d-lui protopop, prin care dînsul declară, că a dat ordinu în comunele Stupini și Hêlhiu, ca să nu se dea ascultare membrilor comisiunii, până cînd nu vor prezenta unu credențional din partea dînsului. Acestă măsură, în adevăr neobișnuită, d-lu protopop o motivă cu împjurarea, că d-lu notaru nu i-a predat actele spre înregistrare în protocolul intratelor.

După-ce constată falsificările, comisiunea hotărî, ca actele să se predea d-lui protopop și totodată să se ceră și credenționalul amintit în hîrtia d-lui protopop.

Acum se ivi o altă dificultate. Se zice adevăr, că cercetarea nu se p\_ote începe, de ore-ce protocolul sinodului din 14 Mai v. nu este încă verificat. Aserțiunea această însă nu se putea susține, de orece pe de-o parte atîtu d-lu protopop cîtu și membrii comisiunii fuseseră de față, cînd se luă concludu privitor la declarațiunile d-lor Panu și Voina, er pe de altă parte însuși sinodul a decis, ca adunarea proxima să se convoce numai după ce comisiunea își va fi isprăvit lucrările.

Era deci foarte naturalu, ca între publicul brașoveanu să se nască supozițiunea, că partea interesată ucră cu orice preț, ca cercetarea să se amîne cîtu se p\_ote de mult.

În această supozițiune publicul de aici se întări și mai mult, cînd află, că d-lu protopop a împărtașit comisiunii, că nu-i p\_ote pune la dispozițiune actele necesare, de orece ivindu-se ulterior unu recursu împotriva decisiunii din 14 Mai, aceste acte au fost înaintate împreună cu recursul Vener. Consistoru arhidiececanu.

Ei bine, cum se potrivește trimiterea acestui recursu, care și altfel conformu usului trebuia însușit în sinod, cu aserțiunea, că credenționalul nu se p\_ote da deorece protocolul sinodului încă nu este verificat?... Cum se p\_ote înainta unu recursu împotriva unei decisiuni, care nu se știe, dacă a fost corect stilisat sau nu?

Iată așadar, că publicul brașovenu nu-i se pot lua în nume de rău supozițiunile sale, iată, că or și ce om de inimă trebuie să fi îngrijat, de orece aici nu este vorba numai de o persoană, de un simplu reprezentant în sinodul protopopescu, ci se tractează de moralitatea ce trebuie să domnescă în biserică și de păstrarea neștirbită a instituțiilor, pe care biserică română răsăritenă și le-a eluptat'o cu atîtea greutate.

Înțelegem, ca d-lu protopop I. Petricu, despre care se vorbesce, că ar voi să concureze și la protopopiatul I să se intereseze de persoane, care vor fi alese ca reprezentanți în sinodul protopopescu, această însă trebuie să se facă numai cu observarea strictă a instituțiilor bisericesci.

Aceia, cari cunosc mai de aprîpe și de mai de multă vreme pe d-lu protopop, ne asigură că procedura observată cu această ocaziune n'ar fi nicidacum în acord cu trecutul dînsului, ci că totu ce se face, s'ar face la îndemnul unor persoane, care pentru a-și pute ajunge mai lesne la scop, dau astfel de consilii.

Creșu, d-le Redactor, că sunteți convinsu, că această cestiune merită să fi adusă la cunoștința onor. publicu cetitoru, și dacă mi dați voiă, imi voi permite a Vê ține în curentu cu cele ce se vor mai întempla.\*

\* \* \*

## SCRÎ DIN BUCOVINA.

(Coresp. part. a »Gaz. Trans.«)

Cernăuți, Mai 1885.

Bêtrâni și bărbații noștri au trăit cu trecutul și se duc cu prezentul. Viitorul însă nu vrea să ne zîmbescă.

La noi în țară sînt Români de mai multe categorii — sau mai poporal — de mai multe mîni. Așa avem Români get-be-get cum se zice, cuvînt

\*) Cu plăcere vom primi întotdeauna informațiunile ce ni le promiteți.

turcesc, d'ér nu face nimica. Ei, țărani la țară, nu și spargă capul cu naționalitatea, pentru că preoțimea a știut să le timpescă orice simț, ca nu cumva oia să svârle cu piciorul. Vinu apoi Români de gură și străini cu faptele. In categoria acesta intră mai întâiu preoțimea gheșefară — amu dîșu așa, pentru că nu toți merită acestu nume. Èr în rëndul alu treilea cel de onóre sunt Români boeri, căroro le e rușine a se numi Români. Acastă clasificare, deși tristă d'ér adevărată, ne face a studia acestu popor mai de-aprope, pentru că abia de câteva luni a început a se scrie ceva despre dênșii în foile de peste munți. Mi-a spus mai deunădî un frate de dincolo, că ei acolo citesc cu mare interesu articuli despre țera noastră, regretu însă că la noi în țară foile de dincolo nu prè au trecere din cauză că inteligența noastră nu se prè ocupă cu »flecuri românești«.

De astădată se nu începem cu Români get-beget, căci ei încă nu știu carte, ci se începem cu Români de gură și străini cu faptele. Amu dîșu că aici se numără o parte din preoțime și ca să se completeze numărul, ar fi bine să numim și pre unii civili români de prin magistratură — d'ora și ei sunt Români. — Partea a doua, adevă civilii români de prin magistratură, să-i lăsăm deocamdată și să vorbim puțin despre preoțime, cu toate că am puté scrie la opur și romane și încă ce felu, mai ceva decât cele străine, subiecte naționale, d'ér încă n'a sositu timpul, l'a închis la carantină.

Ceea ce însă chiar morala permite să destăinăm, sunt unele abuzuri, din cari numai cele mai mici se publică din când în când de nisce... nu știu sunt tineri și bătrâni — destul atâta că cum dîcea popa George — Dd'eu să-lu ierte — facu impresiuni asupra celor cu musca pe căciulă; până la complectă regenerare însă va trece multu timp și cine știe de vom vedé visul cu ochii, adevă ca să stergem vechea rugină. Să începem cu cele mai recente, numai nu știu de unde s'apucă: despre Galiția și despre Sucéva.

Am cetit nu de mult în »Gazeta Transilvaniei« din 11 și 12 Maiu, că păr V. T. a căpătat parochia Mileșuții. Se pare că d. corespondentul în adinsu a lăsat ca să vinu eu și să mai spunu, că Mileșuții, grația decedatului parochu, s'a rutenisat cu totul și ce-a mai rămas precum și filiala Bădeuții are să fie rutenisat de parochul actualu. Èr că acesta nu e o ficțiune, m'a argumentat d. corespondentul, dîcend că păr V. T. a fost preferat par-lui Iliuț, din cauză că acesta este bun Românu, după cum ilu cunosc și l'u cunoscé totă Bucovina, chiar și Academia ortodoxă — dar nu cunoscé limba rutenă ca să fie un instrumentu orb și servilul alu Consistorului nostru. Acesta se fălesce a fi românu; de unde și cum? Afară de protopresbiterul D. de Bejanu, ceilalți sunt Ruteni — ba nu, Români cu vicul în codă — aparțin așa dară după clasificarea noastră categoriei a doua, adevă Români de gură și străini de fapte. Pe când morala opresce nepotismul și simonia, cei de pe resident-munte le favorisază. Nu știu ce ar dîce unul și altul, dacă am descrie lucrul în totă nuditatea. Gândind însă că »o măciucă ajunge la unu caru de ole«, mai tacu de astădată, în curend însu voiu da multe publicități, cari vor face mai multă senzațiune. Acuma mă gândesc cum ar trebui să se facă, ca Eminența Sa Mitropolitul să capete articuli referitori la clerul bucovinenu, pentru că biata »Gazeta Transilvaniei«, blăstămată cu blăstămu călugărescu, intră în gura gheenei, fără ca călugerul să-i facă prohodul cu cruce și carte după tipic. Ea adevă nu vede cinstita masă din Redacțiunea foiei »Candela« și de aceea nu pôte să dea »obraznica« față cu Mitropolitul. Am dîșu »obraznică«, pentru că a îndrăsnit a scrie despre clerul bucovinenu, pare că elu e infailibil ca Papa dela Roma. Dacă am usat de această expresiune »obraznică«, să nu gândim că eu i-am atribuit unu astfel de epitetu — ferescă Dd'eu — n'am puterea în mână, dar nici nu dorescu a fi nanaș. Așa ceva ar fi în stare numai aceia, cari au de gându a da un circularu în foia ordinațiunilor, ca nici unu ortodox din Bucovina să n'o găzduescă (aboneze).

Ècă ideile Românilor din Consistoriu, ècă Români cu gura, străini cu faptele. Dar dacă ai fi o foia rutenă seu germană, cum aru mai abonă-o ca s'o ajute. Dacă scriu așa ar crede cineva că vréu numai decât să-i facu naționalist. Nu m'am gândit nici odată, căci rugina veche greu se råde. Am prè puțină speranță și în preoțimea ténără, căci și din ea o parte bună vorbesce și scrie germănesce, èr limba română o disprețuesce. Aș puté numera pe degete căți preoți români vorbescu în casă romănesce, dar ca să nu atingă pre nimeni tacu.

De Români de interese nici nu vorbescu. Am acte și date la îndemână, pre cari dacă le-aș publica, și-ar face lumea o idee de totu altfelu despre Români din Bucovina. Acesti Români de interese, când din

pecate vinu într'o casă și audu germănesce, încep a striga ca să se vorbescă romănesce, și scit de ce facu acesta? nu că li s'a revoltat naționalismul — nu, căci nu l'u au, ci ca să vadă lumea că ei aru fi naționalist, pe când în realitate sunt chiar dușmanii Românilor adevărați. Astădî se se schimbe Mitropolitul actualu, Chameleonul și-a schimbatu colorea, dreptu probă avem consilierii consistoriali cari au trecut prin baia rutenă, după aceea română, apoi rutenă și adî èră sunt Români. Măne? Acesta este ascunsu în pōla timpului, cine va trăi va vedé. Amu vèdutu omeni cari în viața lor n'au avut nici odată »Gazeta Transilvaniei« în mână, dar de când cu articuli cu pricina, mulți se interesază, ba își facu chiar copii, în Cernăuți circulă mai multe copii.

Ar fi bine când Consistoriul nostru, în locu să-i sfarme capul ce să aște pre autorul articuli, să dea teologilor absoluți, cari sunt cunoscuți ca Români buni și naționalist firmi, locuri unde sunt Ruteni și Români și va vedé că în curend satele respective voru fi èrăși române precum au fostu, èr nu contrariu. Rutenii au știut cum au să luere, dreptu probă vè aduce aci pre decedatul G. Vorobchievici. Rutenu încarnat, care a rutenisat în cățiva ani unu satu întregu adevă Toporouții. Cine nu știe că acestu preot a murit fără nici o para, pentru ca să-și ajungă planul aducea Ruteni din Galiția pe speșe sale, făcea colecte le cumpăra case în satul Toporouții și prin apropiere. Cooperatorul C. Morariu ne pôte da amărune mai clare. Vorobchievici a înființat în satul acesta unu cabinetu de lectură rutenu și din acestu cuib propaga panslavismul. C. Morariu, ca să i-se opună, a înființat și elu unu românu, care constă din 2 membri: elu și dascalul. Nu de multu, veni ca parochu în Toporouți par. exarchu. Mitrofanovici, care a fostu capelanu în Lemberg și dela care așteptau Rutenii multu. S'au înșelat însă, căci Mitrofanovici nici nu voese să știe de cabinetul lor rutenu. D-lui este Românu, după cum amu avut ocaziunea să-lu cunosc, și în curend vom auzi că Toporouții va deveni românu, d'era va sta cooperatorul C. Morariu nici vre-o doi ani.

Prin satele rutene se înființază mereu cabinete de lectură, parochii ruteni stau în corespondență activă cu cei din Galiția, pe când cei români stau cu mânilu în șold și privescu cu nepăsare cum li se răpescé tărul de sub picioru, se dîce că dela ei nu se mai pôte aștepta nimica bunu, ténereimea este chemată. Dar dreptu vorbindu, mare parte din ea este indiferență, èr cei puțin, d'era îndrăsnesc a scrie seu a le spune că purtarea lor ar trebui să fie altcum, atunci n'au ce ride. Disprutul și ura cade pe capul acestora, èr bătrâni își rēsbună amar. De-i ténereim naționalist din tagma preoțescă, fie sigur că va rămēne cooperatōr totă viața, pentru că a îndrăsnit să dea pe față rugina. De-i civilu, nu mai capetă postu cu salariu, ci totu practicant are să rămāie. Ècă recompensa națională! De nu-ți astup gura, și-o astupă ei. Înca câteva decenii și, dacă nu se voru deștepta Români din latargia lor, Bucovina va fi cu totul rutenizat, atunci ar voi să aibă pe aceia pre cari adî îi persecută, d'ér ei nu voru fi și potopul galițianu va stîrpi ori ce suflare romănescă.

Frații noștri de peste munți sunt destul de impilați de cătră Maghiari, d'ér ei au știut să-și păstreze naționalitatea. Grele timpuri apucară și au și de presentu, d'ér ei au fost și-au rămas Români. La noi în țară nu se voru afla nici când cățiva, ca să calce pe urma acestora. Guvernul ne-a dat totă libertatea și tocmăi pentru că avem libertate ne pierdem, n'am ajuns la idea de-a cunoscé cât de scumpă este libertatea pentru dezvoltarea națiunilor.

Inceteze Consistoriul nostru de a fi parțial și-a căuta să-și puia nēmurile pe la parochii bune, precum și de-a lua bani dela cei ce nu sunt nēmuri; cred că cei cu musca pe căciulă n'au ce dîce nimic în contra, èr dacă voru dîce și se voru supera, atunci de supere și noi vom publica lucruri, cari nu li voru aduce onóre, ci să caute ca meritul să fie preferat, èr nu nepotismul și simonia. O îmbunătățire a lucrurilor se așteptă numai dela Eminența Sa Mitropolitul. Dacă D-sa nu va face nimica, atunci ne-amu perdatu. Unii consilieri aru fi buni pentru pensă èr nu pentru birou, căci puterile i-au părăsnit, numai vechea loru ispită nu vré să-și ia rămasu bunu.

Dea Domnulu, ca aceste rënduri să aște unu rēșnetu, ca să nu se strige în publicu »O venalem et mature perituram... èr de ore-ce amu vorbitu multu de morulă să încheiu cu »Videant consules, ne....«

„Ilu scit.“

## SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz. Trans.«)

Paris, 12 Iuniu. — Scara (treptele) edificiului tribunalului din Thiers s'a dărmat tocmai pe când publicul se îmbulzea la pertrac-

tarea judecătorească. Sunt 24 morți și 164 răniți, între cari 14 greu răniți.

Pesta, 12 Iuniu. — Archiducele Ludovic Carolu visită erii cu soția pe archiducele Iosef în Alsuth. S'era la 9<sup>1/2</sup> ore s'au întorsu. Adî pléca la Viena.

## DIVERSE.

La o parte cu Salimanul și cu pudra! — Intr'o scrisore vieneză asupra modei, Ada de Bonheur se exprimă astfel: In sfirșit o privire asupra »mijlocelor pentru înfrumșetarea teint-ului«, care acum ca și totdeuna la apropierea timpului de vară sunt tare recomandate — ce puteri miraculoșe, se dîce, că au! ce eclatante efecte, se dîce, că s'au ajunsu cu ele! La totă întâmplarea tuturor le este comună calitatea, că astupă pori. pelitei, dacă nu conțin cumva substanțe chiaru deadreptu stricaciōșe, ce împedecă circulația sangelui și fiindu mereu întrebuintate aduc cu sine bōle serioșe. La noi mai multu ca la ori-care altă națiune — afară de cea rusescă și romănescă! s'a încuibat obiceiul rēu alu preparării. Spaniola, Italiana se fălesce cu teint-ulă galbinu; Franceza știe, că focul ochilor ei, grația mișcărilor ei, invingu prin strălucire teint-ulă pôte întunecat; Engleza nu ține de lady like, a întrebuinta vre unu mijlocu de înfrumșetare a pelitei; Germania de Nordu o lasă acesta pe sēma anumitelor dame, care au motivu a nu și arăta »adevărata lor față... Să dăm tuturor damelor sfatul a respinge vara orice mijlocu, chiar și pudra de orez. »Sunteți mai frumoșe, damele mele, dacă vè arătați precum sunteți: Haină simplă și adevărata d-vōstră față; — astfelu le place bărbăților și în sfirșit d-vōstră totuși numai de aceea vè faceți frumoșe, spre a le plăcē acestora. Nu credeți și d-vōstră?...

\*\*

Unu bărbat furat. — Numai în romanțele de prin foiletoșe se găsescu șcene așa de grozave, ca aceea alu căreia erou a fost unu amplotu de comerț, anume L. din orașul Paris. Istoria acesta are aerul unu basmu, însă este cu totul autentică. L... care locuește pe strada Asnières, se ducea într'o sēră acasă, când pe bulevardul Jourdan, patru indiviți se aruncară asupra lui și se încercară a l'u lega. Unul dintre dênșii spuse complicilor săi: »Trăsura este alături, să ne grăbim!« L... fostu soldat se apără cu energiă și rāni la capu pe unu din agresorii săi, anume Paul A... Niște agenți de poliția sosiră atunci și puseră mână pe indiviți, cari fură conduși la comisiă; aci ei declarară că au fost plătiți de cătră dōmna G..., care locuește pe Bulevardul Contrescarpe, pentru a fura pe d. L... chiar cu forța dacă ar fi nevoi; ei trebuiau ca să l'u ducă la domiciliul acesteia din urmă! L... povesti atunci, că cunoscuse, sunt cățiva ani, pe dōmna G... Acesta din urmă, aflând de curend, că dēnsul cerca să se însore, îi trimese scrisori peste scrisori, prin care l'u amenință că l'u va omori dacă s'ar însura cu o alta, afară de dēnsa. In cea din urmă din aceste scrisori, ea declară lui L... că l'u va fura cu forța. Comisarul a ținut în arest pe cei patru indiviți, cari au refuzat de a indica identitatea lor.

\*\*

Unu rege negru. — Englezii sunt în jubilanțe, dîce »Secolul;« ei au primitu visita unu rege negru de calitatea acestora cari sunt plăcuți la Englezi, căci cu câtu unu asemenea suveranu exoticu este mai crudu, mai bețiv, seu cu câtu masacră mai multu pe supușii săi, cu atât elu este mai bine primitu în Londra. De astă-dată curiositatea publicului e pe deplin satisfăcută. Regele visitatōr se numesc Oko Imbo, locuesce orașul Bonie, la delta Nigerului, unde e situat și statul seu. Acum câtva timp Imbo certându-se cu unu altu suveranu vecin anume Iaja, care domnesce peste țera Po-Bo, ambii suverani începură mai întâiu a importa puști sistem perfectiōnat și tunuri Armstrong, procurate de cătră filantropii Englezi și când armatele lor se urcară la țira de 6 până la opt mii luptători, unu resbelu forte sangeros se încep, resbelu care amenință ambele părți cu o totală exterminare, dacă consulul englezu nu intervene. Tratările de pace au putut reuși, fiindcă cea mai mare dificultate consta în aceia, că regele Oko Imbo capturase mai multe femei de ale lui Iaja și le măncase fripte în frigare.

\*\*

O dramă oribilă. — O crimă de o barbariă revoltătoare s'a comis la Taraton în Mexic. Unu copil de 7 ani, alu unu cetățen avutu anume Lopez, a fost răpit și o scrisore se trimise părintelui prin care i se cerea 875,000 lei spre a-lu libera; dar scrisorea ajungend prea târziu în mânil părintelui, aceea sumă nu s'a putut plăti și a doua zi corpul mutilat în modu îngrozitor alu bietului copil s'a găsit aruncat prin curte, La vederea resturilor hidōșe și sangerōșe ale copilului, soră-sa în etate de 12 ani a fost apucată de convulsii și după câteva minute a și murit. Acestă îndoiță nenorocire a făcutu ca bietul părinte să inebunescă. —

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena

din 11 Iunie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Rentă de aur, Rentă de hârtă, Imprumutul căilor ferate, etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 28 Maiu st. v. 1885.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Cump., vënd., Rentă română, Rentă rom. amort., etc.

Cursul pieței Brașov

din 12 Iunie st. v. 1885.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, Napoleon-d'ori, etc.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutunge-ria lui I. Gross.



Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abonă la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numeră dela începutul anului 1885 prin urmare pot să aibă colecțiunea completă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Beiu, Vodă, Domnă ROMANŪ ISTORICŪ de Theochar Alexi.

Apare în broșuri à 20 cruceri, 50 bani una cu ilustrațiunii originale.

Romanul va fi completu cu 34 broșuri.

Orice libraru, colportoru, legătoru de cărți etc. este gata a procura aceste broșuri franco, duse la casele onor. cetitoru.

Acastă scriere este unică în totă literatura română, căci în adevăr nu posedăm nici unu romanu originalu coprindeudu peste 1000 de pagini din care, nici una nu este lipsită de interesu pentru orice cetitoru.

O variațiune bogată, precum nu oferă nici unulu din romanele traduse, apoi interesulu ce

ni se excită pentru faptele istorice, preface lectura acestui romanu în o adevărată plăcere, în unu bogatu isvoru nu numai de distracțiune ci și de instrucțiune.

Textulu romanului este însoțitu de ilustrațiunii, care și aceste sunt originale, compuse de unu artistu anume pentru această scriere. Ea cuprinde istoria României, începându cu fanariotulu Caragea, trecându la revoluțiunea eterii grecesci și a lui Tudoru Vladimirescu, a căru vieță, fapte și morțe tragică sunt cu de amănuntulu descrise, atinge revoluțiunea dela 1848, tracteză pe largu Domnia lui Cuza, dându unu tablou amenunțitu despre acea epocă și încheiă cu alegerea lui Carolu de Hohenzollern.

Firulu, pe care se înșiră aceste tablouri istorice, se compune din unu sujetu sensationalu în totă puterea cuvântului. — Unu tată, perdeudu zestrea fiicei sale, într'o scenă, unde această o reclamă dela elu, își ese din fire și o lovesce de

morțe. Pentru a scăpa de pedepsa legii, o târesce în grădină, unde îi taie capulu, îngropându-lu, pentru a face să credă lumea, că cadavru fără capu, este alu altei persoane. Cu toate acestea se vede silitu a mărturisi faptul și este condamnatu la muncă silnică. După câțva timpu se descoperă, citescă romanulu, unde va găsi cu ce se-și aște, ș'apoi cu ce se-și astempere curiositatea.

Cine-și procură întregulu opă de-a dreptulu dela tipografia editore plătindu-lu de-o dată înainte, se va profita de economisirea portului adică va avea se trimetă numai câte 15 cruceri de broșura seu pentru 34 broșuri 5 fiorini.

Tipografia Alexi, BRAȘOVŪ.

Tote administrațiunile diareloru românești sunt rugate a ne face ofertă pentru publicarea acestui anunțu.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stată reg. ung.

Large table with multiple columns showing train schedules between Predeal-Budapesta, Teiuș-Arad-Budapesta, and other stations. Includes columns for train type, departure times, and arrival times.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI, Brașov.